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Fachbereich Soziales Vorlagenart Vorlagennummer
Verantwortlich: Wiese, Martin
Datum: 16.04.2019 Informationsvorlage 2019/038-1

Öffentlichkeitsstatus: nichtöffentlich

Gegenstand:
Antwort auf die Anfrage der Fraktion DIE LINKE zu Strom-, Gas- und 
Wasserabsperrungen im Landkreis Lüneburg

Produkt/e:

Diese Vorlage dient nur der Information der Politik – es erfolgt keine Beratung in den Gremien

Anlage/n: -- 

Sachlage: 
Grundsätzlich ist festzustellen, dass die Bürger des Landkreises Lüneburg die Möglichkeit haben, 
bundesweit Versorgungsverträge abzuschließen. Es ist verwaltungsseitig nicht möglich, sämtliche 
Versorgungsunternehmen für Strom, Gas und Wasser bundesweit abzufragen. Stellvertretend wurden 
daher die größten Versorger aus unserem Kreisgebiet angefragt. Hierbei handelt es sich um die 
E.ON/Avacon GmbH, den Wasserbeschaffungsverband Elbmarsch und die Purena GmbH. Von der 
Purena GmbH liegen leider keine Ergebnisse vor.

1. Wie vielen Haushalten im Landkreis Lüneburg wurden im Jahr 2018 die Stromversorgung, 
Wasserversorgung, Gasversorgung gesperrt? Bitte jeweils quartalsweise auflisten.

E.ON/Avacon
Quartal 2018 Stromsperrungen Gassperrungen
1. Quartal 111 32
2. Quartal 33 21
3. Quartal 56 24
4. Quartal 34 16

Wasserbeschaffungsverband Elbmarsch*
Quartal 2018 Wassersperrungen
1. Quartal 0
2. Quartal 10 – 15 (Schätzung)
3. Quartal 10 – 15 (Schätzung)
4. Quartal 10 – 15 (Schätzung)

*sämtliche Angaben des 
Wasserbeschaffungsverbands Elbmarsch beinhalten 
auch die Samtgemeinde Elbmarsch, da diese zum 
Versorgungsgebiet gehört. 
Eine differenziertere Auswertung ist nicht möglich.
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2. Bei wie vielen Haushalten wurde der Versuch im vergangenen Jahr unternommen: Den 
Strom abzusperren? Das Wasser abzusperren? Die Gasversorgung abzusperren? Bitte 
jeweils quartalsweise auflisten.

E.ON / Avacon
Quartal 2018 Strom Gas
1. Quartal 392 164
2. Quartal 141 87
3. Quartal 167 77
4. Quartal 134 65

Wasserbeschaffungsverband Elbmarsch*
Quartal 2018 Wasser
1. Quartal 0
2. Quartal 40 – 50 (Schätzung)
3. Quartal 40 – 50 (Schätzung)
4. Quartal 40 – 50 (Schätzung)

*sämtliche Angaben des 
Wasserbeschaffungsverbands Elbmarsch beinhalten 
auch die Samtgemeinde Elbmarsch, da diese zum 
Versorgungsgebiet gehört. 
Eine differenziertere Auswertung ist nicht möglich.

3. Wie hoch lagen jeweils nach Fragen 1. bzw. 2. die Absperrungskosten und die 
Wiederanschlusskosten bei Strom-, Wasser-, Gasabsperrungen und Wiederanschluss im 
Jahr 2018 und wie hoch liegen sie aktuell?

E.ON/Avacon
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Wasserbeschaffungsverband Elbmarsch*

Kosten für Sperrung und Wiedereröffnung des Hausanschlusses liegt insgesamt bei ca. 60 €.

*sämtliche Angaben des Wasserbeschaffungsverbands Elbmarsch beinhalten auch die Samtgemeinde Elbmarsch, 
da diese zum Versorgungsgebiet gehört. Eine differenziertere Auswertung ist nicht möglich.

4. Wie viele Darlehen nach dem SGB II wurden durch Jobcenter Landkreis Lüneburg an 
Leistungsberechtigte nach dem SGB II in 2017 und 2018 vergeben, um offene Strom-, 
Wasser-, oder Gaskosten zu bezahlen? Bitte jeweils nach Quartal und durchschnittlicher 
Darlehenssumme auflisten.

Keine Datenauswertung seitens des Jobcenters Landkreis Lüneburg möglich.

5. Wie viele Darlehen nach dem SGB XII wurden durch Grundsicherungsämter Landkreis 
Lüneburg an Leistungsberechtigte nach dem SGB XII in 2017 und 2018 vergeben, um offene 
Strom-, Wasser-, oder Gaskosten zu bezahlen? Bitte jeweils nach Quartal und 
durchschnittlicher Darlehenssumme auflisten.

Hilfe zum Lebensunterhalt nach dem 3. Kapitel SGB XII
2017

 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal
Energie/Strom 0,00 € 310,20 € 0,00 € 130,00 €
Wasser 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gas 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gesamt pro Quartal 0,00 € 310,20 € 0,00 € 130,00 €
Gesamt pro Jahr 440,20 €
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2018
 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal
Energie/Strom 0,00 € 0,00 € 0,00 € 351,00 €
Wasser 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gas 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gesamt pro Quartal 0,00 € 0,00 € 0,00 € 351,00 €
Gesamt pro Jahr 351,00 €

Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung nach dem 4. Kapitel SGB XII
2017

 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal
Strom 386,94 € 449,63 € 0,00 € 0,00 €
Wasser 0,00 € 560,05 € 0,00 € 0,00 €
Gas 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gesamt pro Quartal 386,94 € 1.009,68 € 0,00 € 0,00 €
Gesamt pro Jahr 1.396,62 €

2018
 1. Quartal 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal
Energie/Strom 0,00 € 0,00 € 0,00 € 556,34 €
Wasser 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gas 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
Gesamt pro Quartal 0,00 € 0,00 € 0,00 € 556,34 €
Gesamt pro Jahr 556,34 €

6. Wie viele Mahnverfahren oder Androhungen von Sperrungen wegen nicht bezahlter Strom-, 
Wasser-, oder Gasrechnungen wurden durch die jeweiligen Versorger in 2017 und 2018 
eingeleitet? Bitte quartalsmäßig und einzeln nach Versorgern auflisten.

Wasserbeschaffungsverband Elbmarsch*: 
6.567 Mahnungen im gesamten Jahr 2017    (Auswertung für 2018 liegt nicht vor)

*sämtliche Angaben des Wasserbeschaffungsverbands Elbmarsch beinhalten auch die Samtgemeinde Elbmarsch, 
da diese zum Versorgungsgebiet gehört. Eine differenziertere Auswertung ist nicht möglich.

7. Welche Institutionen, Verbände oder Vereine (inkl. Schuldnerberatungen, 
Verbraucherzentrale) beraten Menschen mit geringen Einkommen im Landkreis Lüneburg 
zu Strom-, Wasser-, oder Gassparhelfen? Bitte jeweils einzeln nach Organisationen und Ort 
auflisten.

 Caritasverband Lüneburg, Johannisstraße 36, 21335 Lüneburg
 AWO Regionalverband Lüneburg/ Uelzen/ Lüchow-Dannenberg, 

Käthe-Krüger-Straße 15, 21337 Lüneburg
 Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Lüneburg e. V.
 Schnellenberger Weg 42, 21339 Lüneburg
 Lebensraum Diakonie e.V., Am Benedikt 8a, 21335 Lüneburg
 Der Paritätische Lüneburg, Altenbrücker Damm 1, 21337 Lüneburg
 Verbraucherzentrale Lüneburg, Schröderstraße 16, 21335 Lüneburg
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8. Wie viele Beratungen wurden nach Frage 7. im Jahr 2017 und 2018 durchgeführt? 
Bitte quartalsweise nach Organisationen und Ort auflisten.

Bei den Wohlfahrtsverbänden wird lediglich die Anzahl der durchgeführten Beratungsgespräche 
statistisch erfasst. Eine Differenzierung nach bestimmten Themengebieten, wie hier Strom-, Gas- 
und Wassersparhelfen ist daher in der Regel nicht möglich. 
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